Ngày soạn: 2/11/2020

Ngày giảng:   5/11/2020

TIẾT 70 : TRẢ BÀI THI  KÌ 2
A. Mục tiêu:

Chữa bài thi kì 2 cho học sinh

B. Cách tiến hành:

1. GV trả bài cho học sinh

- Học sinh nhận bài và thảo luận nhóm chữa bài và chia sẻ trong nhóm

 Đề 1. 
I. Trắc nghiệm 

	Câu 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Đáp án
	B
	C, D
	D
	D
	A, B
	A


II. Tự luận 

	Câu
	Đáp án

	7

(1,5đ)
	a) Vẽ đúng đồ thị của hàm số y = 2x2 

	
	b) Hoành độ giao điểm của (P) và (d) là nghiệm của phương trình:

 2x2 = 3x -1 [image: image2.png]


 2x2 -3x +1 = 0[image: image4.png]= x =1



  hoặc 
[image: image5.wmf]2
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Thay [image: image7.png]


  vào ta được y1 = 2

Thay 
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1

2

x

=

 vào ta được  
[image: image9.wmf]2
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Vậy tọa độ giao điểm của (P) và (d) là (1;2) và 
[image: image10.wmf]11
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	8

(1,0đ)


	a) Với m = -1 ta có HPT: 


  (
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Vậy m = 2  hệ phương trình có 1 nghiệm 
[image: image15.wmf]0
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	b. Ta có : 
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Theo bài ra ta có:  2x + y =3 (*)


[image: image18.wmf]2(33)67
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Vậy m=3 thì HPT (1) có nghiệm (x, y) thỏa mãn 2x + y = 3

	9

(1,5đ)
	a) 2x2 – 5x + 3 =  0giải được PT có nghiệm   x1 = 1 và x 2 = 3/2

	
	b) Xét PT:  
[image: image19.wmf](
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Ta có:
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Vậy phương trình (1) luôn có  nghiệm  với mọi m.

	10

(1,5đ)
	Gọi vận tốc của người thứ nhất là x (km/h) (x>0)

Khi đó vận tốc của người thứ hai là x +10 (km/h) 

Thời gian người thứ nhất đi hết quãng đường    là 
         (h)

Thời gian người thứ hai đi hết quãng đường    là 

 (h)

Vì ô tô thứ nhất đến B  trước ô tô thứ hai 12 phút = 

 h nên ta có phương trình:



  - 

= 


x2 + 10x – 3000 = 0

Giải phương trình ta được x1 = 50(TM) ; x2 = - 60  ( Loại)

Vậy vận tốc của người thứ nhất là 50 km/h, người thứ hai là 60 km/h.

	11

(2,5 đ)
	[image: image33.emf]I
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	a) Tứ giác BEFI có:


[image: image34.wmf]·

0

FIB90

=

 (giả thiết) 


[image: image35.wmf]·

0

FEB90

=

 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn) 

Tứ giác BEFI nội tiếp đường tròn đường kính BF ( Vì tứ giác có tổng hai góc đối bằng 1800).

	
	b) 

Xét ΔACF và ΔAEC có:


[image: image36.wmf]·

FAC

 chung


[image: image37.wmf]·

·

ACFAEC

=

( hai góc nội tiếp chắn hai cung bằng nhau)

⇒ΔACF∼ΔAEC (g.g)

=>
[image: image38.wmf]ACFA

AEAC

=

=> AE.AF = AC2

	
	c. Ta có 
[image: image39.wmf]·

·

ACFAEC

=

 ( ý b)

[image: image40.wmf]Þ

 AC là tiếp tuyến của đường tròn ngoại tiếp ∆CEF (1). 

Mặt khác 
[image: image41.wmf]·

0

ACB90

=

(góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)
[image: image42.wmf]Þ

 AC
[image: image43.wmf]^

CB (2). 
Từ (1) và (2) 
[image: image44.wmf]Þ

 CB chứa đường kính của đường tròn ngoại tiếp ∆CEF, mà CB cố định nên tâm của đường tròn ngoại tiếp ∆CEF thuộc CB cố định khi E thay đổi trên cung nhỏ BC.


Đề 2. 

I. Trắc nghiệm (2,0đ) : Mỗi lựa chọn đúng được 0,25đ

	Câu 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Đáp án
	C
	C, D
	A
	D
	B, C
	C


II. Tự luận (8,0đ)

	Câu
	Đáp án

	7

(1,5đ)
	a) Vẽ đúng đồ thị của hàm số y = x2 

	
	b) Hoành độ giao điểm của (P) và (d) là nghiệm của phương trình:

 x2 = x + 2 [image: image46.png]


 x2 - x -2 = 0


 EMBED Equation.DSMT4  
  ; 


Thay 
[image: image52.wmf]1
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 QUOTE [image: image53.png]


   vào ta được y1 = 1

Thay 

 vào ta được y2 = 4
Vậy tọa độ giao điểm của (P) và (d) là (-1;1) và (2;4)

	8

(1,0đ)


	a, Với m = 1 HPT (1)
[image: image56.wmf]Û
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Vậy với m = 1 HPt (1) có 1 nghiệm là (x;y) = (1;-1)
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Theo đề bài ta có x – 3y = 2 (*)
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Vậy m= 11hệ phương trình (1) có nghiệm [image: image60.wmf](

)

;

xy

thỏa mãn x – 3y = 2

	9

(1,5đ)
	a) 2x2 + 5x + 3 =  0 giải được PT có nghiệm   x1 = -1 và x 2 =- 3/2

	
	b)  Xét phương trình 
[image: image61.wmf](
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Vậy phương trình đã cho luôn có hai nghiệm với mọi m

	10

(1,5đ)
	Gọi vận tốc của người thứ nhất là x (km/h) (x>0)

Khi đó vận tốc của người thứ hai là x +10 (km/h) 

Thời gian người thứ nhất đi hết quãng đường    là 
         (h)

Thời gian người thứ hai đi hết quãng đường    là 

 (h)

Vì ô tô thứ nhất đến B  trước ô tô thứ hai 20 phút = 

 h nên ta có phương trình:



  - 

= 


x2 + 3x - 60=0

Giải phương trình ta được x1 = 12(TM) ; x2 = -15  ( Loại)

Vậy vận tốc của người thứ nhất là 12 km/h, người thứ hai là 15km/h.

	11

(2,5 đ)
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	a) Tứ giác BEFI có:


[image: image76.wmf]·

0

FIB90

=

 (giả thiết) 


[image: image77.wmf]·

0

FEB90

=

 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn) 

Tứ giác BEFI nội tiếp đường tròn đường kính BF ( Vì tứ giác có tổng hai góc đối bằng 1800).

	
	b) Xét ΔADF và ΔAED có:


[image: image78.wmf]·

FAD

 chung


[image: image79.wmf]·

·

ADFAED

=

( hai góc nội tiếp chắn hai cung bằng nhau)

⇒ΔADF∼ΔAED (g.g)

· 
[image: image80.wmf]ADFA

AEAD

=

=> AE.AF = AD2

	
	.c, Ta có
[image: image81.wmf]·

·

ADFAED

=

  ( ý b)

[image: image82.wmf]Þ

 AD là tiếp tuyến của đường tròn ngoại tiếp ∆DEF (1). 

Mặt khác 
[image: image83.wmf]·
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ADB90

=

(góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)
[image: image84.wmf]Þ

 AD
[image: image85.wmf]^

CB (2). 
Từ (1) và (2) 
[image: image86.wmf]Þ

 DB chứa đường kính của đường tròn ngoại tiếp ∆CEF, mà DB cố định nên tâm của đường tròn ngoại tiếp ∆CEF thuộc DB cố định khi E thay đổi trên cung nhỏ DC.


1. Nhận xét bài làm của HS

Đa số các em làm đúng dạng bài tính căn bậc hai số học (câu 8)

Tuyên dương các em có ý thức ôn tập để làm bài thi tốt: Ánh đạt 8,25đ, Trang  7,75 đ. 

Một số em đã đạt được điểm theo yêu cầu: Lập; Chính; Đông;..

Bên cạnh đó có rất nhiều học sinh đạt điểm dưới trung bình do các em chưa chịu khó học bài, tính toán chậm, tính sai nhiều, chưa biết chứng minh hình,…
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